

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОДПИСКА ЦѢНА

на неофициальный отделъ нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другіе города — 2 р. 20 к.

Подпись принимается: въ типографіи губернского правленія и утг. управлія въ гравировкѣ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

**№ 28.**

13 юля 1888 года.

За приобретаніе частныхъ обѣзведеній:

на первой страницѣ по 1/4 к., а на послѣдней — по 1/4 к. съ булавы за три раза.

Объявленія изъ Франціи приносятся исключительно обществомъ Газета „Лафит“ въ К., въ его главной конторѣ въ Париже, Place de la Concorde, № 8.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Личные объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 ч. утра (Нѣмецкая улица, д. Синоженского).

**СОДЕРЖАНИЕ.** Дневникъ отечественныхъ воспоминаний. Телеграммы. Послѣднія известія. — **НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА:** Отъѣздъ преосвященнаго Модеста въ Кіевъ. — Рѣчь его при освященіи хоругви. — Постановленіе нижегородскаго епархиальнаго учіянія Новгородъ. — Засѣданіе нижегородскаго отдѣленія покровительства животнымъ. — Комитетъ по разбору и призыранію пищихъ въ Нижнемъ-Новгородѣ. — Засѣданіе думы 8 юля. — Докладъ въ думу городскаго санитарнаго врача Розанова. **ЯРМАРОЧНАЯ ХРОНИКА:** Приготовленіе къ ярмаркѣ. — Телефоны и электричество. — Старый ярмарочный соборъ и домъ для пріичта Александро-Невскаго собора. — Полиція. — Дешевая столовая и почлежный домъ. — Подвозъ товаровъ. — Прибыль воды. — Гребновская пристань и „лески“. — По Россіи: ходатайство костромскаго губернскаго земства о желѣзной дорогѣ; обѣ учрежденіи должности губернскаго агронома. Происшествія. Отчетъ о дѣятельности нижегородскаго губернскаго статистическаго комитета за 1887 годъ (составленъ секретаремъ комитета А. С. Гацкимъ). Объявленія.

## ОТКРЫТЬ ПРИЕМЪ ОБЪЯВЛЕНИЙ

ВЪ ИЗДАНІЕ:

## „ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКѢ“

(ВЫЙДЕТЬ ИЗЪ ПЕЧАТИ 25 ІЮЛЯ.)

Цѣна объявлений: страница впереди текста — 12 руб., позади текста — 8 руб.; полстраницы передъ текстомъ — 7 р. и позади текста — 5 р. Болѣе мелкія части стр. по соглашенію.

**АДРЕСЪ:** въ городѣ — редакція Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей (здание Губ. типографіи на Большой Покровкѣ, противъ Дворянскаго банка). На ярмаркѣ — Ярмарочная контора.

**ПРИЕМЪ ОБЪЯВЛЕНИЙ ЕЖЕДНЕВНО СЪ 9 Ч. УТРА ДО 2, И СЪ 6 ВЕЧ. ДО 9 Ч.**

Если „Путеводитель по Нижегородской Ярмаркѣ“ выйдетъ въ періодъ одной ярмарки вторымъ изданіемъ, то всѣ объявленія, помѣщенные въ 1-мъ изданіи, будутъ напечатаны вновь во 2-мъ изданіи бесплатно.

**Примѣчаніе 1.** Издатели сами берутъ на себя всѣ заботы по дѣлу цензуры; тѣ объявленія, которыхъ цензура не пропустить, будутъ вмѣстѣ съ деньгами возвращены по принадлежности.

**Примѣчаніе 2.** Главные склады брошюры „Путеводитель по Нижегородской Ярмаркѣ“ — Губ. типографія и Ярмарочная контора, о другихъ пунктахъ объявлено будетъ особо.

Доказанія отечественныхъ воспоминаний.

Іюль, 1—1846.—Закладка водопровода въ Нижнемъ Новгородѣ.

— 2—1365.—Кончина вел. кн. нижегородскаго Андрея Константиновича.

— 1554.—Покореніе Астраханіи.

— 3—1412.—Великій кн. нижегородскій Даниилъ Борисовичъ взялъ приступомъ и опустился въ Владимира.

— 1704.—Кончина царевны Софии Алексеевны.

— 4—1531.—Пожаръ въ Нижнемъ Новгородѣ, истребившій 1400 домовъ.

— 7—1445.—Войско казанскаго царя Улу-

Махмета, выйдя изъ Нижнего Новгорода, разбивши и беретъ въ пленъ велик. кн. московскаго Василия Васильевича, котораго

Улу-Махметъ послѣ сего отправилъ въ Нижний Новгородъ, а потомъ въ Курмышъ.

— 9—1816.—Смерть поэта Гавриила Романовича Державина (род. 3 юля 1743 г.).

— 10—1775.—Миръ въ Кучукъ-Кайнардже.

## ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Кievъ, 9 юля. Нижегородская депутація съ хоругвью благословично прибыла въ Киевъ; депутаты встрѣтили представители киевской городской думы.

Петербургъ, 9 юля. Сегодня въ 9 часовъ вечера германскій императоръ объѣдетъ у Германскаго посла. Приглашенныхъ тридцать двѣ персоны, въ томъ числѣ комендантъ, градоначальникъ и городской голова.

Желѣзодорожный совѣтъ по вопросу обѣ установлениіи тарифовъ за хѣбѣ грузы, отправляемые отъ узловой линіи жѣтѣнныхъ дорогъ, опредѣлилъ для вагоновъ съ груженіемъ въ 610 пудъ предоставить назначение тарифа взаимному соглашенію дорогъ.

Петербургъ, 10 юля. Принцъ Генрихъ Прускій назначенъ шефомъ 33 драгунскаго полка. Вчера еще до парада представлялись принцу: депутаты и ординарцы отъ этого полка.

## ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Петербургъ, 8 юля. Въ моментъ встрѣчи императора въ измѣненіи салютованіи объѣхъ императорскихъ ахтъ, Императоръ Вильгельмъ вступилъ на ахту „Александрия“; Государи сердечно обнялись; послѣ чего послѣдовало взаимное представление свѣты. Императоръ Вильгельмъ имѣлъ на ахте „Александрия“ продолжительный разговоръ съ статью секретаремъ Гирсомъ, а Государь Императоръ изволилъ бѣдовать съ графомъ Гербертомъ Бисмаркомъ, у котораго осѣдилися о здоровье отца его, затѣмъ оба государа отошли въ сторону и всесвародно привѣтили благословеніе и освященіе свѣты. И осмотрѣли на эту хоругвь, священными изображеніями не свидѣтельствуютъ ли о живой нашей связи съ Киевомъ? Съ одной стороны подъ первокотореннымъ образомъ Спасителя видны св. равноапостольный кнзъ Владимиръ и блаженная кнгиня Ольга, а съ другой подъ иконою Печерской Богоматери.

Находя подобное обложеніе не удобнымъ министерство внутреннихъ дѣлъ чрезъ г.

тери известные угодники Божіи, подвизавшіеся въ Нижнемъ Новгородѣ. Слава исказа. Кроме передачи намъ съ вѣры преобразованіе нашего града принадлежитъ потому си. Владимира. Киевские подвижники утвердили градъ нашъ въ благочестіи. Киевъ далъ название нашей Печерской обители. Киевскій Нодотъ сталъ образцемъ нашего ярмарочного Нодола. Рѣчка Почайна, въ устьѣ которой при впаденіи въ Днѣпръ, по преданию, крестились наши предки, да и название нашей рѣчки Почайна, вѣдающей въ Волгу. На нашихъ горахъ, какъ и на киевскихъ, синеть благодать Божиихъ храмовъ, и киевские угодники Божіи освѣняютъ насы молитвами предъ Богомъ.

А потому честь и слава нашему граду, радостно откликнувшемуся на гласъ празднества матери русскихъ городовъ и чрезъ своихъ достойныхъ представителей сплющенному ему сю св. хоругви, какъ сыновию дань за сообщеніе блага св. вѣры!

И такъ, благочестивые посланники Нижнего Новгорода, пріимете сю освященную хоругву и съ нею и подъ ея щѣню идите и поклоняйте Кіеву и его Первосвятителю о древнемъ нашемъ духовномъ союзѣ съ Кіевомъ и о томъ, что это духовное единение и наша любовь къ нему не прекратится во вѣки. Аминь.

Въ „Нижегородскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ“ напечатано постановленіе нижегородскаго епархиального училищаго соѣтства, которымъ опредѣлено въ ознаменование 900-лѣтія крещенія Руси: 1) открыть при Воскресенской города Нижнаго Новгорода церкви двухклассную церковно-приходскую школу съ двумя отдѣленіями для мальчиковъ и девочекъ, 2) наименовать ее „церковно-приходской школою во имя св. равноапостольного кнзя Владимира, въ память 900-лѣтія крещенія Руси“, 3) на содержаніе этой школы на первый разъ ассигновать изъ своихъ средствъ 500 рублей сребр., 4) въ школѣ поставить двѣ иконы равноапостольного кнзя Владимира, 5) торжественное открытие школы совершиТЬ предъ началомъ учебнаго курса 188% учебнаго года. Кроме того, соѣтъ постановилъ выплатить для раздачи въ церковно-приходской школы грамотности 2000 экземпляровъ жизнеописания св. кнзя Владимира.

Отъѣздъ пресвященнаго Модеста въ Кіевъ.—Рѣчь его при освященіи хоругви.—Постановленіе нижегородскаго епарх. училищаго соѣтства.—Засѣданіе нижегородскаго отдѣленія общества покровительства животныхъ.—Комитетъ по разбору и призыданію нищихъ въ Нижнемъ Новгородѣ.

Въ тотъ же день, какъ была освящена хоругвь, отправляемая въ даръ Кіеву, а именно 3 юля, пресвященный Модестъ, во главѣ депутатовъ, избранныхъ духовенствомъ нижегородской епархіи—для присутствованія на представлѣніи торжествѣ 900-лѣтія крещенія Руси, выѣхалъ съ почтовымъ поѣздомъ изъ Нижнаго Новгорода въ Москву; откуда депутаты и прослѣдуя въ Кіевъ.

Приводя рѣчь пресвященнаго Модеста, сказанную послѣ всенароднаго на Благовѣщенской площади освященію хоругви.

Доблестные граждане Н.-Новгорода!

Нынѣ у насъ духовное торжество общее, славное, радостное. Нижній Новгородъ идетъ привѣти въ Кіеву къ празднству 900-лѣтія крещенія Руси. Кіевъ—это предокъ городовъ и столицъ русскихъ, первое начало и средоточіе русской политической самостоятельности, передавший славу и величие русскаго имени своимъ наследникамъ. Кіевъ, это благодатное русское солнце, откуда духовный светъ христіанства распространился по всей Руси и вотъ уже 900 лѣтъ просвещаетъ и согреваетъ русскіе умы и сердца. Ему-то нашъ славный градъ идетъ сыновий привѣтъ. Ему-то она несетъ знамя нашей св. вѣры, живаго съ нимъ единства и духовной связи, эту св. хоругвь, на которую мы теперь такъ торжественно и всенародно привѣтили благословеніе и освященіе свѣты.

Какъ известно, дума представила на усмотрѣніе правительства проектъ названаго комитета, въ которомъ, между прочимъ, предлагалось брать по три процента въ пользу комитета съ чистаго дохода театральныхъ представлений, концертовъ и литературныхъ вечеровъ.

Находя подобное обложение не удобнымъ министерство внутреннихъ дѣлъ чрезъ г.

нижегородскаго губернатора предложило думѣ отказаться отъ своего намѣренія обложить сборомъ только что перечисленные источники.

Принимая это предложеніе министерства, дума однако снова постановила ходатайствовать передъ правительствомъ объ учрежденіи въ Нижнемъ Новгородѣ комитета по разбору и призыданію нищихъ.

## Засѣданіе городской думы 8 юля.

Въ состоявшемся, подъ предсѣдательствомъ А. С. Гацкаго, засѣданіи думы 8 юля первые два доклада о приѣзѣ земли въ мѣстахъ разныхъ линъ и ходатайство приходскаго попечительства Мироносицкой церкви объ отдаче городскаго мѣста подъ церковно-приходскую школу—рассматриваемы небыли за неизбѣжимъ въ думу того количества земли, называемыхъ кладчиками, вносить въ думу на предметъ преданія такихъ линъ суду, такъ какъ подобныя линии по закону составляютъ преступление. Указывая, какъ иногда пароходное общество, обладающее большими количествами пароходовъ, платить менѣе пароходства, обладающаго меньшимъ количествомъ тѣхъ же пароходовъ, комиссія замѣчаетъ, что подобного sorta порядокъ вѣчной естественно долженъ отразиться и на положеніи судового промысла, что видно изъ сдѣланаго.

Открытое засѣданіе, г. предсѣдательствующій предложилъ думѣ избрать комиссію для ревизіи отчета городской управы за 1887 годъ. Въ ревизионную комиссию избрали: Д. И. Панининъ, В. В. Покровский, М. И. Безломцевъ, И. В. Богомилевскій, А. Е. Наумовъ, Я. Т. Трифоновъ, М. И. Лебедевъ и А. С. Вѣльевъ.

Вторымъ былъ прочитанъ докладъ комиссіи, избранной 18 марта текущаго года, по предложению трехъ гласныхъ, для составленія инструкціи депутатамъ по взиманію судового сбора. Въ составѣ этой комиссіи вошли: А. А. Савельевъ (предсѣдатель комиссіи), А. М. Меморскій, И. В. Богомилевскій, А. С. Вѣльевъ, И. Е. Миловидовъ, П. О. Банкальскій, А. А. Зарубинъ и Н. А. Кисловъ.

Исполнивъ возложенное порученіе, комиссія прежде всего считаетъ долгомъ обратить вниманіе думы, что, по мнѣнію, образованшемуся въ самой же комиссіи, разработанная ею инструкція недостаточна, чтобы обеспечить гераздо ниже, сравнительно исправнымъ излатчикомъ, а стало быть, становиться весьма опаснымъ конкурентомъ ему. Такимъ образомъ, упорядоченіе въ платежѣ пошлины должно не только повлиять на благосостояніе города, но и сослужить добрую услугу судовому промышленности на Волгѣ.

Попытки къ болѣе точной регистраціи приходящихъ и отходящихъ на судахъ кладей и въ прежнее время дѣлались, и при томъ не со стороны только городовъ, занятыхъ обществами въ количествѣ поступающей въ нихъ пользу судовой пошлины, но и со стороны министерства путей сообщенія. Рассмотрѣть подробно предложеніе назначеннаго министерства отъ 12 юля 1872 года, комиссія пришла къ заключенію, что только введеніемъ въ дѣйствіе этихъ правилъ можно будетъ достичь правильной постановки судового сбора, на сколько необходима инструкція для депутатовъ, на сколько этимъ послѣднимъ трудно исполнить свои обязанности, не имѣя для руководства обстоятельной инструкціи, что, наконецъ, дико говорить о гуманности по отношенію къ нашимъ судовладѣльцамъ и пароходчикамъ, которые скрываютъ изыски тарифовъ, называемыя кладчиками, и даютъ завѣдомо невѣрныя указания сортовъ товаровъ.

Наконецъ, и предсѣдательствующимъ было постановлено для разрѣшения думы шесть вопросовъ.

Первые четыре вопроса: 1) объ утвержденіи инструкціи, 2) введеніи ея съ 1-го лѣта, 3) и 4) возобужденіе ходатайствъ, предлагаемыхъ комиссіей, были при закрытой баллотировкѣ большинствомъ голосовъ думы исключеніемъ изъ положительного смысла. Что же касается послѣдніхъ двухъ вопросовъ, 5) и 6) увеличенія срока службы и повышенія жалованія депутатамъ и ихъ помощникамъ, то дума эти предложенія отклонила.

Затѣмъ было дозложеніе предложеніе министерства внутреннихъ дѣлъ относительно автоматическаго баллотировочнаго ящика. Шерва мысль о введеніи при баллотировкахъ названаго ящика возникла въ николаевской городской думѣ, потому она встѣтила сочувствіе и въ другихъ общественныхъ собранияхъ; начались по этому поводу ходатайства передъ правительствомъ. А такъ какъ введеніе автоматическаго баллотировочнаго ящика въ практику общественныхъ собраний возможно только законодательнымъ, а не административнымъ порядкомъ, то министерство внутреннихъ дѣлъ, прежде чѣмъ представить этотъ вопросъ на разсмотрѣніе государственного совета и обратилось къ го-

дахъ клади и 2) не угодно ли думѣ возбудить ходатайство чрезъ министра внутреннихъ дѣлъ передъ министромъ путей сообщенія о томъ, чтобы предложенія имѣли видъ временной мѣры, правила о порядке взиманія пошлины въ пользу города Нижнаго Новгорода съ отходящихъ и приходящихъ судовъ и очистка наливныхъ, изложенные выше, было предложено къ исполненію членомъ судоходному начальству.

Кромѣ того, комиссія совѣтowała годичный срокъ службы депутатовъ увеличить до трехъ лѣтъ, а также и возмѣтъ жалованіе депутатамъ до 1000 рублей въ годъ, а ихъ помощникамъ до 500 рублей.

Затѣмъ было прочитано особое мнѣніе членовъ комиссіи П. О. Банкальскаго, во мнѣ не будемъ его здѣсь излагать, такъ какъ оно разнится съ объясненіями комиссіи только членами.

При обсужденіи доклада комиссіи въ думѣ возникли весьма бурные и продолжительныя превіа.

Напр. братъ Башкировъ въ думѣ, съ А. В. Базулинымъ, предлагали вопросъ объ инструкціи для депутатовъ оставить открытымъ, какъ и въ прошломъ, чтобы излагать, такъ какъ это было съ обыкновеніемъ комиссіи только мелкихъ деталей.

Въдругъ, братъ Башкировъ въ думѣ, съ А. В. Базулинымъ, предлагали вопросъ объ инструкціи для депутатовъ оставить открытымъ, какъ и въ прошломъ, чтобы излагать, такъ какъ это было съ обыкновеніемъ комиссіи только мелкихъ деталей.

Въдругъ братъ Гашкировъ и г. Базулинъ А. А. Савельевъ, А. С. Вѣльевъ и И. Е. Миловидовъ, которые старались доказать думѣ, на сколько важно для города регулирование поступленія судового сбора, на сколько необходима инструкція для депутатовъ, на сколько этимъ послѣднимъ трудно исполнить свои обязанности, не имѣя для руководства обстоятельной инструкціи, что, наконецъ, дико говорить о гуманности по отношенію къ нашимъ судовладѣльцамъ и пароходчикамъ, которые скрываютъ изыски тарифовъ, называемыя кладчиками, и даютъ завѣдомо невѣрныя указания сортовъ товаровъ.

Въдругъ братъ Гашкировъ и г. Базулинъ А. А. Савельевъ, А. С. Вѣльевъ и И. Е. Миловидовъ, которые старались доказать думѣ, на сколько важно для города регулирование поступленія судового сбора, на сколько необходимо инструкція для депутатовъ, на сколько этимъ послѣднимъ трудно исполнить свои обязанности, не имѣя для руководства обстоятельной инструкціи, что, наконецъ, дико говорить о гуманности по отношенію къ нашимъ судовладѣльцамъ и пароходчикамъ, которые скрываютъ изыски тарифовъ, называемыя кладчиками, и даютъ завѣдомо невѣрныя указания сортовъ товаровъ.

Въдругъ братъ Гашкировъ и г. Базулинъ А. А. Савельевъ, А. С. Вѣльевъ и И. Е. Миловидовъ, которые старались доказать думѣ, на сколько важно для города регулирование поступленія судового сбора, на сколько необходимо инструкція для депутатовъ, на сколько этимъ послѣднимъ трудно исполнить свои обязанности, не имѣя для руководства обстоятельной инструкціи, что, наконецъ, дико говорить о гуманности по отношенію къ нашимъ судовладѣльцамъ и пароходчикамъ, которые скрываютъ изыски тарифовъ, называемыя кладчиками, и даютъ завѣдомо невѣрныя указания сортовъ товаровъ.

Въдругъ братъ Гашкировъ и г. Базулинъ А. А. Савельевъ, А. С. Вѣльевъ и И. Е. Миловидовъ, которые старались доказать думѣ, на сколько важно для города регулирование поступленія судового сбора, на сколько необходимо инструкція для депутатовъ, на сколько этимъ послѣднимъ трудно исполнить свои обязанности, не имѣя для руководства обстоятельной инструкціи, что, наконецъ, дико говорить о гуманности по отношенію къ нашимъ судовладѣльцамъ и пароходчикамъ, которые скрываютъ изыски тарифовъ, называемыя кладчиками, и даютъ завѣдомо невѣрныя указания сортовъ товаровъ.

родскимъ думамъ, между прочимъ и къ нижегородской, съ предложеніемъ высказать свое мнѣніе о примѣнности названаго ащея. Городская управа соѣтвовала думѣ принять предложеніе министерства, приобрѣсть автоматической баллонировочныи ащея и на практикѣ убѣдиться, на сколько онъ можетъ быть примѣннымъ при баллонировкахъ. Предложеніе управы дума принялъ единогласно.

Слѣдующимъ докладомъ были три ходатайства жителей жандармскихъ овраговъ о пособіи при переселеніи ихъ на новые мѣста.

Въ первомъ ходатайствѣ указывалось, что убогіе домишкі просителей строились на средства, добтыми усиленіемъ трудомъ, что на переносу строенія на новые мѣста у большинства изъ нихъ не было ни одной свободной копѣйки, а между тѣмъ дума въ засѣданіе 10 июня постановила за сломъ думеть никакого вознагражденія не выдавать. Во второмъ ходатайствѣ два—три человека просили думу, хотя имъ было выдано вознагражденіе, за сломанные дома въ количествѣ отъ 100 до 175 рублей, о добавочномъ пособіи на доведеніе строеній до конца на новыхъ мѣстахъ. Въ третьемъ ходатайствѣ нѣсколько лицъ, преимущественно женщинъ, видимо, принадлежащихъ къ числу самыхъ бѣднѣшихъ обитателей жандармскихъ налестинъ, жаловались на то, что за ихъ сломанные дома имъ не было выдано никакого вознагражденія. Изъ справки управы оказалось, что и выдать то имъ было не за что, такъ какъ сломанные лачуги были на столько драхмы и вѣхи, что не могли быть оцѣнены въ самую ничтожную сумму.

По прочтѣніи ходатайствъ и пояснительныхъ къ нимъ справокъ управы, дума была озлачена, какъ ей поступить въ данномъ случаѣ, такъ какъ выдать пособіе этимъ бѣднякамъ изъ городскихъ средствъ въ настоящемъ времени невозможно, потому что городская приходо-расходная распись на текущій годъ уже заключена.

Гласицъ А. А. Савельевъ замѣтилъ, что было это сказано съ ссудо-вспомогательными капиталами, и предложилъ, какъ скоро соизволеніе на измененіе капитала "Николаевскаго" воспользоваться, а, сдѣловательно,

можетъ быть, тотчасъ же приступить и къ выдачи изъ него ссудъ и пособій, то удовлетвореніе выше приведенныхъ ходатайствъ поставить на первую очередь. Думѣ, конечно, ничего не оставалось болѣе, какъ принять это предложеніе, но мы вполнѣ уѣрены, что на помощь къ несчастнымъ обитателямъ жандармскихъ овраговъ придется частная благотворительность.

Бѣдность этихъ захудалыхъ мѣщанъ воистину поразительна, и коль скоро имъ своевременно не помочь, то холодные дни предстоящей осени придется имъ встрѣтить безъ приюта и безъ всякихъ средствъ къ существованію. Мы неоднократно слышали въ думѣ заявленія нѣкоторыхъ гласныхъ, что они любятъ свой родной Нижний Новгородъ, что интересы его имъ дороги, что благосостояніе его жителей близко ихъ сердцу, мы не смеемъ не вѣрить въ искренности и вполнѣ уѣрены, что свои заявленія они доказали на дѣлѣ, къ тому же представляется такой удобный случай... Собрать по подписѣ нѣсколько сотъ рублей для людей вздѣльныхъ и при томъ обладающихъ большими состояніями ни въ какомъ случаѣ не можетъ представить затрудненій.

На тѣ же новые мѣста за крестовоздвиженскімъ дѣвичицѣмъ монастыремъ, предназначенные теперь для жителей жандармскихъ овраговъ, управа предлагала переселиться и нѣкоторымъ изъ обитателей фабричной слободы, что на берегу Волги, близи курбатова-

### Докладъ въ думу городского санитарного врача Розанова.

Случай затопленія дворовъ и подвалныхъ этажей въ мѣстности около Чернаго пруда и по Ошарской улицѣ при пересечении съ Дворянской, бывающе во время сильныхъ дождей, вызвали въ городской управѣ вопросъ о томъ, какимъ путемъ отвести изъ этой мѣстности дождевую воду. Н. А. Фрѣдихъ въ отзывѣ своемъ по этому вопросу, представленному въ городскую управу въ юни 1887 года, указываетъ, что причина громаднаго скопленія дождевыхъ водъ около Чернаго пруда и по Ошарской улицѣ лежитъ въ томъ, что къ этому мѣсту и къ Ковалихѣ, по которой идутъ деревянныи подземныи трубы, отводящіи дождевыи воды въ Ковалихинскій оврагъ, по естественному уклону стекаются воды съ громадной площиади.

Дума не нашла возможнѣй отказать этимъ бѣднымъ людямъ въ ихъ скромной просьбѣ.

Къ подобному же изгнанію изъ мѣста ихъ жительства были прерѣчены и нѣкоторые изъ домохозяевъ котызовской слободы, но они обратились въ думу съ просьбою объ отсрочкѣ, и дума срокъ ихъ проживания въ теперешнѣхъ мѣстахъ отсрочила еще на три года.

Послѣ рѣшенія этихъ, такъ сказать, "песеленческихъ" докладовъ, управа должна, что на присоединеніе къ основному капиталу николаевскаго общественнаго банка 49000 рублей, пожертвованыхъ гг. Блинновыми и Девиссономъ, а также и на присвоеніе двумъ кроватямъ въ Александровской богадѣльнѣ наименованіи кроватей "Н. П. и Ш. И. Рябининъ"—послѣдовало разрѣшеніе правительства. Постановлено принять къ сѣдѣнію.

Затѣмъ было отказано ходатайству г. Зенченко о пониженіи оцѣнки его недвижимаго имущество, при чёмъ предложено управѣ подробнѣ сообщить просителю мотивы этого отклоненія. Утвержденіе постройки на маломѣрныхъ мѣстахъ; узаконено ходатайство Горшениковъ (вдовы сторожа городской управы) о продолженіи на три года выдаваемаго ей пособія по 30 рублей въ годъ, и вмѣсто отказанія отъ участка въ депутаціи, отравляемой на Киевское торжество, А. М. Губина, избрать В. В. Сапожниковъ.

Послѣднимъ было доложено думѣ представление депутатовъ судового собора о выборѣ двухъ помощниковъ депутатовъ на времена ярмарки.

Пріѣхъ по этому поводу были не менѣе оживленія, какъ и при разсмотрѣніи доклада комиссіи по выработкѣ инструкціи для тѣхъ же депутатовъ. Бр. Башкировъ и А. В. Баулинъ энергично настаивали, что помощники депутатовъ выбирать не слѣдуетъ, что это напрасная трата денегъ, что нечего имъ будетъ дѣлать и т. д. и т. д.

Имъ возражали гласицъ А. А. Савельевъ и А. С. Бѣлевъ, доказывая необходимость выбора помощниковъ депутатовъ на ярмарку, что чѣмъ болѣе будетъ лицъ, служащихъ по судовому собору, тѣмъ болѣе правильно будетъ поступать и самій соборъ.

Н. Е. Башкировъ на эти доказательства отвѣчалъ, что онъ глубоко уѣрѣнъ въ полной безполезности выбираемыхъ должностныхъ лицъ.

"Да, въ дѣйствительно глубоко уѣрѣнъ", замѣтилъ г. Бѣлевъ, "что чѣмъ менѣе будетъ надзора, тѣмъ и лучше будетъ..."

Въ концѣ концовъ пришлося приѣхать къ закрытымъ баллонировкамъ, и дума большинствомъ голосовъ постановила не выбирать на ярмарку помощниковъ депутатовъ по судовому собору.

Что по Ковалихинской до Ковалихинскаго оврага: къ этой линіи и по ней, какъ известно, по естественному уклону стекаются дождевые воды съ  $\frac{3}{4}$  площиади верхней части города, и поэтому въ этой части указанной линіи должна считаться единственной для закладки трубъ общаго стока. Точно также не можетъ затруднить городское управление и вопросъ о расходахъ на сооруженіе самой трубы, потому что размѣры ее опредѣляются не количествомъ спускаемыхъ живыхъ или разжиженныхъ нечистотъ, а количествомъ дождевой воды, и трубы, достаточною для бѣзпрепятственного спуска дождевыхъ водъ по расчету на большую выпаденіе ихъ, можетъ считаться совершенно достаточнou для спуска вмѣстѣ съ тѣмъ и нечистотъ. Равнымъ образомъ и материалъ для трубы долженъ быть одинъ и тотъ же, будучи спускаться только дождевыи воды, или и всяки грязныи воды. Затруднительный вопросъ заключается въ томъ, что дѣлать и куда спустить грязныи воды, по выходѣ ихъ изъ городской трубы подлежитъ одинаковому решенію, какъ при условии спуска по ней только дождевыхъ водъ, такъ и при условии общаго по ней сплава всѣхъ грязныхъ водъ. Ни въ какомъ случаѣ рѣшить его такъ просто, какъ предполагается, совершенно невозможно, не рискуя обременить городскую казну большими расходами въ ближайшемъ будущемъ. Примѣрно требуется, что бы одновременно съ решеніемъ вопроса о прокладкѣ подземныхъ трубъ, которая бы удовлетворила своему назначению, былъ разсмотрѣнъ и вопросъ о судьбѣ стекающихся грязныхъ водъ. На первомъ вопросѣ и не буду останавливаться, такъ какъ относительно его имѣются уже въ строительномъ отдѣлѣніи управы соответствующие расчеты, опредѣляющие величину просыпѣтъ трубы, глубину ихъ закладки требующейся уклонъ и проч.; и ограничусь только указаниемъ на то, какими способами обыкновенно удаляются изъ городовъ грязныи воды.

Въ предстоящую ярмарку ремонтъ старого ярмарочного собора оканчивается 11 июля, было такъ называемое малое освѣщеніе; 17 июля предстоитъ освѣщеніе приѣзда во имя св. Александра Невскаго, а 24 числа того же мѣсяца будетъ освѣщено приѣзда во имя пр. Макарія Желтовѣдскаго, патрона нижегородской ярмарки. Ремонтъ собора производился подъ руководствомъ архитектора Р. И. Килевеина.

Затѣмъ, надѣяхъ состоится закладка дома для притка нового ярмарочного собора. Домъ строится на площиадѣ, вблизи храма, на среѣтвѣ ярмарочного купечества.

По примеру прошедшіхъ годовъ, на ярмарку ожидается съведеніе команда солдатской поліціи въ числѣ 150 нѣжныхъ чиновъ при двухъ офицерахъ. Одна половина этой команды командируется изъ С.-Петербургска, другая—изъ Москвы. Кроме того, за выходомъ базаковъ въ г. Холмъ, будетъ усиlena конная поліцейская стража на 10 сѣржиковъ; отъ войскъ же назначенъ на ярмарку 1 батальонъ 9-го староингерманландскаго полка.

(Продолженіе будетъ).

### ЯРМАРОЧНАЯ ХРОНИКА.

Приготовленіе къ ярмаркѣ.—Телефоны и электричество.—Старый ярмарочный соборъ и домъ для притка Александра Невскаго собора.—Поліція.—Дешевые столы и почтѣмъ дождь.—Подвозъ товаровъ.—Приѣзъ воязъ.—Гребицкая пристань и «ескиси».

Ярмарка дѣятельно готовится къ своему открытию, на ей многочисленныхъ улицахъ идетъ тендер самая горячая, лихорадочная работа. Высокая весенняя вода натворила много болѣй, которая необходимо исправить. Чинить мостовыи, почника которыхъ, кстати сказать, теперь передана въ однѣ руки, по правиламъ и ремонтируютъ здания, строять павильоны для продажи минеральныхъ водъ, парикмахерскихъ, мелочной торговли и т. д. и т. д.

Количество телефоновъ въ нынѣшнемъ году значительно увеличивается какъ на ярмаркѣ, такъ и въ самомъ городе. Всѣхъ абонементовъ теперь насчитывается до 140, тогда какъ въ прошломъ году ихъ было всего 80. Главнымъ образомъ, распространение телефонной связи въ Нижнемъ Новгородѣ способствовало значительное пониженіе платы за ихъ пользованіе. Телефоны сравнительно улучшились, сдѣланы въ нихъ даже некоторые приспособленія, такъ напр., телефонамъ можно будетъ теперь пользоваться въ шумныхъ помѣщеніяхъ. Электрическому освѣщенію въ нынѣшнемъ году предстоитъ также широкое распространеніе. Отчасти въ этомъ отношеніи дало большой толчокъ раз-

спороженіе ярмарочнаго комитета, который постановилъ, чтобы съ нынѣшней ярмарки обязательно освѣщались электричествомъ всѣ деревянныи зданія по обводному каналу и каменныи дома по нижегородской и караинской площиадѣ, а также на театральной площиадѣ. Вследствіе значительнаго увеличенія абонементовъ на электричество (почта втрое), и сама электрическая станція увеличила, и освѣтительныи средства ей лучшеши, такъ назыvаны новыи машины, локомотивы и всевозможныи аппараты. На конецъ въ виду того, что въ минувшей ярмарки электрическій свѣтъ неоднократно пошливалъ, то для исправности освѣщенія имѣются запасныи машины и аппараты. Кроме того, при станции устроены два подземныи цистерны для нефтянаго топлива, вмѣстимостью каждая въ 2500 пудовъ.

Задѣсь, надѣяхъ состоится закладка дома для притка нового ярмарочного собора. Домъ строится на площиадѣ, вблизи храма, на среѣтвѣ ярмарочного купечества.

доходящимъ съ верховьевъ Волги, вода и начинать тамъ спадать, тѣмъ не менѣе есть никакого основанія думать, чтобы за то время мѣстность освободилась отъ воды раньше августа мѣсяца. Караванъ съ желѣзомъ между тѣмъ прибылъ, и вопросъ, куда сложить свой громоздкій товаръ, сильно озадачиваетъ желѣзныхъ торговцевъ. Полагаютъ, что результатъ столь печального положенія вещей можетъ тяжело отразиться на желѣзной торговлѣ въ предстоящую ярмарку.

Какъ передаетъ „Ниж. Бирж. Листокъ“, для постановки желѣзного каравана имѣсто Гребновской пристави на днѣхъ прискивалось наиболѣе удобныя места на ярмаркѣ и за сѣ чертой. Между прочимъ осмотрѣны: молитовскій затонъ, побережье Бурнаковъ и Бурнаковскій затонъ, а также мѣстность за ярмарочнымъ иннодромомъ и ярмарочный берегъ Оки у водокачки. Лица, производившія этотъ осмотръ, пока не пришли къ положительному выбору. Всѣ названныя пристави неудобны или по недостаточной глубинѣ воды, или по тѣснотѣ побережья. окончательное разрѣшеніе этого весьма важнаго вопроса, вероятно, состоится при участіи предсѣдателя ярмарочнаго комитета П. В. Осипова.

## ПО РОССИИ.

— Костромское чрезвычайное губернское земское собрание постановило ходатайствовать предъ правительствомъ о проведеніи желѣзной дороги отъ Костромы до Вятки.

— Въ однѣ изъ послѣдніхъ засѣданій государственного совѣта прошелъ законопроектъ объ учрежденіи должностей губернскихъ агрономовъ, для чего министерству

государственныхъ имуществъ, въ видѣ опыта на три года, будетъ ассигновано по 15,000 рублей въ годъ. Выборъ губерній, где предъявлено это нововведеніе, предоставлена министру. На обязанности агрономовъ будетъ лежать консультація по сельско-хозаѣственнымъ вопросамъ, въ случаяхъ обращенія къ нимъ хозяевъ или крестьянъ.

## ПРОИСШЕСТВІЯ.

1 юля, въ 6 часовъ утра, полиціей въ трактирѣ Трофимова, на толчкѣ, былъ задержанъ ссыльный поселенецъ томской губерніи Степанъ Рысуновъ.

Рысуновъ, томимый тоской по родинѣ, выѣхалъ изъ мѣста своего поселенія уже второй разъ.

Въ томскую губернію онъ былъ сосланъ въ 1886 году, по неувѣритию его обществомъ, послѣ годичной его высылки въ арестантскихъ ротахъ, къ которой онъ былъ нижегородскимъ судомъ присужденъ за грабежъ.

Прибывши въ Нижний Новгородъ 30 юля, Рысуновъ собирался уже отправиться на родину, въ село Афанасьево нижегородского уѣзда, какъ былъ задержанъ помощникомъ частнаго пристава г. Ястребовы, теперь онъ, до рѣшенія судебнаго слѣдователя, арестованъ при части.

Нѣсколько дней тому назадъ случилось происшествіе, которое могло бы кончиться болѣшимъ несчастіемъ.

На Волгѣ, близъ георгиевской пристани, вились сверху плотомъ были сорваны не большихъ частныхъ купальни, въ которыхъ въ это время купались двѣ женщины.

Къ счастью купальня не получала никакихъ поврежденій и только поплыла по течению. Женщины, перепуганные и на склонѣ, были привезены въ лодку и доставлены на берегъ.

## О Т Ч Е ТЪ

о дѣятельности нижегородскаго губернскаго статистическаго комитета за 1887 годъ \*).

(Составленъ секретаремъ комитета А. С. Гапискиемъ).

Въ теченіе 1887 года нижегородскій губернскій статистический комитетъ имѣлъ одно засѣданіе—15 юля.

Въ личномъ составѣ комитета произошли слѣдующія измѣненія: избрани въ почетные члены комитета Б. И. Васильевъ, епископъ Димитрий, В. В. Докучаевъ, И. Е. Забывинъ, епископъ Модестъ, Г. А. Помасадовъ, П. П. Семеновъ и А. И. Чупровъ, и въ дѣйствительные члены: И. А. Альбакинъ, Н. Ф. Анженский, И. И. Зельдинъ, Ф. И. Маракинъ, А. Ф. Можаровскій, Н. С. Стромиловъ, Н. М. Сабирцевъ, А. А. Титовъ и И. И. Чубыкинъ; выбыли изъ состава комитета за кончину: П. И. Носовичъ, А. В. Овчинниковъ, Д. А. Саламыковъ и Л. И. Сахаровъ; кроме того скончался бывшій долгое время, по должности губернскаго предводителя дворянства, дѣйствительный членъ комитета (съ 1872 по 1880 годы) С. С. Зыбинъ.

Павелъ Ивановичъ Носовичъ родился 19 апреля 1830 года въ сельцѣ Исаковъ демянскаго уѣзда новгородской губерніи и получилъ блестящее военное образование: сначала въ новгородскомъ графа Аракчеева корпусѣ (1843—1846), въ дворянскомъ полку (1846—1848), въ младшемъ классѣ артиллерійскаго училища (1848—1849) и наконецъ въ академіи генеральнаго штаба (1854—1856). Скончался И. И. Носовичъ 16 октября 1887 года, бывши директоромъ петербургскаго 1-го кадетскаго корпуса; ранѣе онъ былъ директоромъ нижегородскаго графа Аракчеева кадетскаго корпуса, которымъ управлялъ со временемъ переводомъ послѣднаго въ Нижний Новгородъ изъ Новгорода (1866). Дѣйствительнымъ членомъ нижегородскаго статистическаго комитета И. И. Носовичъ былъ избранъ въ засѣданіи комитета 30 ноября 1874 года. Покойный былъ по преимуществу горячимъ убѣжденнымъ педагогомъ. Онъ принималъ дѣятельное руководящее участіе въ возникшемъ въ Нижнемъ Новгородѣ въ 1872 году обществѣ распространенія грамотности и много писалъ по вопросамъ воспитанія и обученія, которые считалъ главенствующими въ жизни; особенно опредѣленно высказался Павелъ Ивановичъ въ одномъ рефератѣ, читанномъ имъ въ 1873 году въ средѣ нижегородскаго общества распространенія грамотности и долго ходившемъ по рукамъ, въ рукописи. Напечатанъ былъ этотъ рефератъ, не въ полномъ однако объемѣ своемъ, только по прошествіи болѣе 10 лѣтъ послѣ его составленія, подъ заглавіемъ „О предѣлѣ утилитаризма въ школѣ“.

Александръ Васильевичъ Овчинниковъ былъ

\* Журналъ засѣданій комитета 28 мая, въ которомъ былъ читанъ настоящій отчетъ, позже въступилъ въ приложеніе къ тому VIII „Ниж. Статист.“ и съ выходомъ посѣднаго изъ печати, будутъ разосланы всѣмъ тѣмъ учрежденіямъ и лицамъ, которымъ къ此刻ъ порѣ поступали.

членомъ статистического комитета съ 9 июня 1882 года. Родился 28 сентября 1844 года, въ Уфѣ, и получилъ образование въ оренбургской (нынѣ уфимской) гимназии; въ 1865 году уѣхалъ въ Москву для поступления въ университетъ, но это ему не удалось, и съ此刻ъ времени онъ приведенъ былъ вскорѣ поступить на службу, въ Ярославль, помощникомъ секретаря въ губернское по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе; съ назначеніемъ въ 1880 году ярославскаго губернатора П. А. Безака на должность нижегородскаго губернатора, А. В. Овчинниковъ перешелъ въ службу въ Нижний Новгородъ, где занималъ должности секретаря нижегородскаго губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, а затѣмъ переселился въ г. Суздалъ, где жилъ подъ покровительствомъ архимандрита синодо-евѳимьевскаго монастыря Досифея, тоже нижегородца. Скончался Л. И. Сахаровъ 11 января 1887 года. Литературные труды поэтическіе были всѣцѣю посвящены изслѣдованию той мѣстности, въ которой онъ жилъ. Многа статей его напечатана въ „Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ“, въ „Нижегородскомъ Ярмарочномъ Листѣ“ и въ „Владимирскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ“. Самымъ капитальнымъ трудомъ поэтическимъ слѣдуетъ назвать вышедшую двумя изданиями, въ 1870 и 1878 годахъ, книгу его, изданную оба раза на средства о. архимандрита Досифея: „Историческое описание суда надъ архимандритомъ Епифаниемъ“.

Дмитрий Аполлоновичъ Саламыковъ родился 17 юля 1827 года въ сельцѣ Крашевъ горбатовскаго уѣзда нижегородской губерніи, получивъ первоначальное образование въ нижегородской губернскій гимназии, началъ свою граждансскую дѣятельность со службы нижегородскому дворянству, поступилъ въ канцелярскую должность въ дворянское депутатское собраніе (1843); былъ затѣмъ представителемъ палаты уголовнаго суда въплоть до 1865 года. Во время крымской войны Д. А. Саламыковъ былъ офицеромъ въ нижегородскомъ ополченіи; въ эпоху же реформъ былъ въ некоторое время гласнымъ губернскаго и уѣздаго земства и городской думы; съ 1874 года по 1881 онъ занималъ должность члена совета нижегородскаго маринскаго женскаго института, а съ 1881 года, никогда неотличаясь хорошимъ здоровьемъ, жилъ, какъ говорится, на покое. Членомъ статистического комитета Д. А. Саламыковъ былъ съ 3 октября 1866 года; третьяго же октября 1887 г. происходило отпѣваніе его тѣмъ, такъ какъ онъ скончался 1 октября. Покойный съ молодыхъ лѣтъ пристрастился къ литературѣ, писалъ и прозой и стихами; послѣдніе напечатаны. Первое печатное произведение Д. А. Саламыкова появилось въ „Ниж. Губ. Вѣдомостяхъ“ („Нижегородская ярмарка въ 1850 году“—въ № 52, 53, 54 и 55), а въ 1885 году (1.469,451) на 13,020 чел.

С. С. Зыбинъ родился въ 1845 году и получилъ юридическое образованіе въ петербургскомъ и гейдельбергскомъ университетахъ. Началь онъ свою службу въ нижегородской губерніи кандидатомъ мировыхъ посредниковъ (въ макарьевскомъ уѣзда) въ 1865 году, кончилъ ее губернскимъ предводителемъ дворянства—въ 1880 году, когда былъ назначенъ на 36 году жизни, разанскимъ губернаторомъ, а вскорѣ—управляющимъ земскими отдѣлами министерства внутреннихъ дѣлъ. Скончался С. С. Зыбинъ 2 апреля 1887 года.

Статистический отчетъ за 1886 годъ представленъ въ центральный статистический комитетъ 15 юля 1887 года, за № 155.

Изъ названнаго отчета видно, что за 1886 годъ сочислено всего народонаселенія 1.482,471 чел. (710,189 м. и 772,282 ж.), болѣе, чѣмъ въ 1885 году (1.469,451) на 13,020 чел.

Родившихся было въ 1886 году 81,925 (41,660 м. и 40,265 ж.), умершихъ—56,263 (29,191 м. и 27,072 ж.), съѣдовательно естественный приростъ населения выражался для 1886 года цифрой 25,662 (12,469 для м. и 13,193 для ж.), болѣе прироста 1885 года (18,680) на 6982 человека.

Свыше 100 лѣтъ умерло въ губерніи въ теченіе 1886 года 14 человѣкъ (7 м. и 7 ж. въ возрастѣ отъ 100—110 лѣтъ), на 5 человѣкъ болѣе, чѣмъ въ 1885 году, когда въ сверхъ-столѣтнемъ возрастѣ (отъ 100—106 л.) умерло въ нижегородской губерніи 9 человѣкъ.

Браковъ было заключено въ губерніи въ 1886 году 12,685, менѣе, чѣмъ въ 1885 году (13,070) на 385; всего болѣе было заключено браковъ въ январѣ (2836) и всего менѣе—въ декабрѣ (33); высшее число рожденій пришлось не на октябрь, а на юль—8993 (4608 м. и 4385 ж.), изъ чего можно заключить, что самыми продуктивными браками были на этотъ разъ не января, а ноябрьскіе, когда ихъ заключено 2695; низшая цифра рожденій пришлась въ 1886 году на декабрѣ—4650 (2443 м. и 2217 ж.); наибольшая смертность 7175 (3776 м. и 3399 ж.) относилась къ августу мѣсяцу, т. е. къ одному изъ двухъ (июль—августъ), всего болѣе отличающихся въ губерніи смертностью, мѣсяцами; всего слабѣ были смертности въ февраль—3890 случаевъ (1913 м. и 1977 ж.), въ 1885 году эту роль игралъ декабрь мѣсяцъ; но какъ уже замѣчено было въ „Огченѣи“

тѣ за 1886 годъ\*, относительно минимальной цифры по-мѣсячной смертности въ нижегородской губерніи наблюдалось такою правильности, какъ относительно максимума ея. Переѣхавъ прибыли надѣль уѣзду по статистикѣ движенія населения за 1886 годъ относится ко всѣмъ 12 мѣсяцамъ относительно мужскаго населения и 11-ти (всѣмъ, кроме декабря) относительно женскаго; высшая цифра естественной прибыли населения приходилась въ 1886 году на январь—3984 (1970 м. и 2014 ж.), низшая, на декабрь—84 (53 м. и 31 ж.).

Эмиграционная цифра населения равнялась, по отношенію къ 1886 году, 115,237, т. е. была выше той-же цифры за 1885 годъ (110,778) на 4459 и выше средней (102,103) за послѣднее 20-тилѣтіе (въ „Отчетѣ о дѣятельности комитета за 1885 годъ“) на 13,134. Если на основаніи приведенныхъ цифръ дозволительно дѣлать заключенія по экономическимъ явленіямъ, то сопоставляя менѣшее, сравнительно съ предыдущимъ годомъ, число браковъ съ усиленiemъ эмиграционнаго показателя (число браковъ нужно при этомъ замѣтить, понижается въ губерніи постепенно и ежегодно, начиная съ 1884 года) нельзя будетъ назвать особенно благоприятными общее увеличеніе населения на 13,020 человѣкъ, тѣмъ болѣе, что во времена исчисленія населения въ губерніи находилось временно въ ней проживающихъ изъ другихъ губерній 12,600 человѣкъ, болѣе чѣмъ въ 1885 году (8538) на 4062 человѣкъ и въ то же время находилось въ отлучкѣ мѣстныхъ жителей 50,281 чел., т. е. тоже болѣе чѣмъ въ 1885 году (47,367) на 2914 человѣкъ. Съ другой стороны, если взять относительно большой промежутокъ времени, т. е. сопоставить цифры за 1886 годъ съ цифрами за годъ, предшествовавшій эпохѣ 19 февраля 1861 года, то мы увидимъ слѣдующее:

	1860 г.	1886 г.	%
Народонаселеніе	1.270,894	1.469,451	15.4
Родившися	68,931	81,925	18.8
Умершие	62,455	56,263	9.3
Браковъ	11,847	13,070	10.2

Другими словами: народонаселеніе въ нижегородской губерніи за послѣдніе 26 лѣтъ увеличилось на 198,557 человѣкъ или на 15.4%; число родившихся увеличилось на 12,994 (18.8%), а умершихъ уменьшилось на 6192 человѣкъ (9.3%) и наконецъ число браковъ увеличилось на 1223, или на 10.2%.

(окончаніе санд.)

СУДДИЯ КАССА И. А. КУЛДФЕВА  
(Оспина л. д. Пальцевой)  
имѣть честь извѣстить во всеобщее сѣдѣніе, что въ воскресенье 31 марта сего 1888 года, въ 10 час. утра, изъ судовой кассы И. А. Кулдѣфѣва, имѣть быть аукционная продажа просроченныхъ залоговъ, заложенныхъ въ февралѣ мѣсяца текущаго года въ рѣвѣ 3984 (1970 м. и 2014 ж.), въ 1887—84 (53 м. и 31 ж.)

Эмиграционная цифра населения равнялась, по отношенію къ 1886 году, 115,237, т. е. была выше той-же цифры за 1885 годъ (110,778) на 4459 и выше средней (102,103) за послѣднее 20-тилѣтіе (въ „Отчетѣ о дѣятельности комитет

Прибылъ на ярмарку изъ С.-ПЕТЕРБУРГА  
единственно величайшій, замѣтательный и  
первый въ РОССІИ

# МУЗЕЙ В. ВИНТЕРЪ.

Открытие послѣдуетъ 15 ІЮЛЯ.

ПОДРОБНОСТИ ВЪ АФИШАХЪ И КАТАЛОГАХЪ.

## ССУДНАЯ КАССА ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА и Ко

(Нижній базаръ, домъ Блинова)

сихъ объявляется, что залоги, просроченные въ январь мѣсяцъ 1888 года, будуть продаваться съ публичного аукционнаго торга, 31-го июля 1888 года, въ 10 часовъ утра. До дня продажи гг. залогодатели приглашаются означенные залоги выкупать или перезакладывать.

№ № продаваемыхъ залоговъ слѣдующіе:

5943, 6283, 6295, 6867, 7291, 7540, 8444, 9283, 11711, 11789, 11796, 11922, 11966, 12063, 12129, 12294, 12304, 12401, 12423, 12883, 13332, 13333, 13335, 13459, 14038, 14173, 14652, 14663, 14684, 14687, 14688, 14689, 14720, 14730, 14742, 14743, 14750, 14753, 14755, 14756, 14769, 14776, 14781, 14796, 14813, 14837, 14860, 14894, 14958, 14979, 15013, 15045, 15061, 15068, 15075, 15096, 15130, 15140, 15144, 15148, 15150, 15153, 15161, 15171, 15180, 15198, 15203, 15214, 15215, 15225, 15226, 15229, 15231, 15232, 15265, 15305, 15321, 15331, 15344, 15354, 15363, 15377, 15387, 15392, 15394, 15407, 15409, 15412, 15420, 15428, 15430, 15431, 15432, 15433, 15442, 15451, 15453, 15454, 15467, 15477 и 15485.

## БЕРЕЗОВЫЙ БАЛЬЗАМЪ Д-РА ЛЕНГИЛЯ,

РАЗРѢШЕННЫЙ КЪ ПРИВОЗУ С. П. Б. МЕДИЦИНСКИМЪ СОВѢТОМЪ.



Растительный сокъ, вытекающій изъ березы, когда просверливается ея стволъ, уже съ незапамятныхъ временъ, почитается какъ прекрасное косметическое средство; этотъ сокъ, превращенный химическимъ путемъ въ бальзамъ, по методу изобрѣтателя, пріобрѣтаетъ необыкновенные свойства.

Если этимъ сокомъ смачивать по вечерамъ лицо, или другія мѣста кожи, отъ нихъ отдѣляются незамѣтныя чешуйки, что дѣлаетъ кожу необыкновенно блѣдною и придаетъ ей осѣннѣйшую бѣлизину, этотъ бальзамъ сглаживаетъ съ лица морщины, осипину, придастъ ему юношескую свѣжестъ, блѣдину и вѣтность и уничтожаетъ въ самое короткое время веснушки, угри, прыши, постредовыя витна и вѣчноту.

**Цѣна** флякону 1 р. 65 к.

Опіо Комада Д-ра Ленглия

лучше всякаго Кольдъ-Крема.

Банка 1 руб.

Упаковка и пересыпка считаются особо.

Продажа во всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ Россіи.

Главный складъ для всей Россіи у В. Ауріха, въ С.-Петербургѣ, Стремянная 4.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ.

ПОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДЪЛОГЪ И  
ПОДРАЖАНІИ!  
**МЫЛО**  
**А.М. ОСТРОУМОВА,**  
пропизора совершенно уничтожаетъ головную первоть, способствуетъ правильному росту волосъ и действительно прекращаетъ ихъ выпадение.

Цѣна за кусокъ 30 коп. Двойные куски по 50 коп. Продаётся въ Нижнемъ-Новгородѣ: Ремальеръ; Зуль. Складъ: Москва. Машковъ пер., домъ Меркулова.

!!Требуйте только мыло А. М.  
Остроумова!!

Въ Рыбинскѣ: въ аптекарскомъ магазинѣ З. И. Микульского.

12—5

Только подлинно съ этой фабричною маркою.



„Не Кашляй“

Медо-Травяной - Мальца - Экстрактъ и Конфекты.

Л. Г. Нитшъ и Ко. въ Бреславль.

Dr. и de Германъ Кленке, членъ Королевско-Пруссской - Академіи наукъ въ Эрфуртѣ и проч., выразился въ своемъ „Домашнемъ лексиконѣ о здоровье“ во II части, на 74 и 75 стр.

„Настоящій Мальца - Экстрактъ есть питательное и укрепительное средство, оно служить питаниемъ при золотухѣ и всеобщей слабости при выздоровлении послѣ ослабляющихъ болѣзней. Легко перевариваемое, съ пользой замѣняетъ пищу при ослабленномъ желудкѣ и другихъ пищеварительныхъ органахъ.“

Онъ служитъ дієтическимъ средствомъ при раздражении дыхательныхъ мокротильныхъ кожъ, какъ напр. катаръ, охриплость, кашель, и действуетъ здесь благотворно въ силу смягчающихъ и легко распускающихся составовъ.“

\*) Цѣна: за бутылку 1 р. 25 к. и 2 р. 40 к. Конфекты 30 и 50 к.

Упаковка и пересыпка считаются особо.

Главный складъ для Россіи въ С.-Петербургѣ у В. Ауріха, Больш. Морская № 17.

Продажа въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ.

(3) 12—9.